
 

面積の等しい三角形【等積変形】 

例題 次の文中の にあてはまることばを書きいれよ。 

● 右の図で，ＡＤ//ＢＣであるとき，△ＡＢＣと ①Ａ Ａ の面積は等しい。このことを

②Ａ Ａ と表す。 

 

 

       答 ①  ②   

 
 

練習 次の各問いに答えよ。 

 

(1) 下の図で，ＡＤ//ＢＣであるとき，△ＤＢＣと面積の等し

い三角形を書け。 

 

 

  答   

 
(2) 下の図で，ＡＤ//ＢＣであるとき，△ＡＢＤと面積の等し

い三角形を書け。 

 

 

  答   

 

 

(3) 下の図で，ＡＤ//ＢＣであるとき，△ＡＣＤと面積の等し

い三角形を書け。 

 

 

  答   

 
(4) 下の図で，ＡＢ//ＣＤであるとき，△ＡＣＤと面積の等し

い三角形を書け。 

 

 

  答   

 
 



 

面積の等しい三角形【等積変形】② 

例題 右の図で，ＡＤ//ＢＣであるとき次の問いに答えよ。 

(1) △ＡＢＣと面積の等しい三角形を書け。 

 

 

(2) △ＡＣＤと面積の等しい三角形を書け。 

 

(3) △ＡＢＯと面積の等しい三角形を書け。 

 

  答 ①  ②  ③   

 
 

練習 次の各問いに答えよ。 

 

(1) 下の図で，ＰＳ//ＱＲであるとき次の問いに答えよ。 

 
① △ＳＱＲと面積の等しい三角形を書け。 

② △ＰＱＳと面積の等しい三角形を書け。 

③ △ＳＯＲと面積の等しい三角形を書け。 

 

 

答 

①  ②   

 ③      

 

 

(2) 平行四辺形ＡＢＣＤの対角線の交点をＯとするとき，次

の問いに答えよ。 

 

① △ＡＢＣと面積の等しい三角形を3つすべて書け。 

② △ＡＢＯと面積の等しい三角形を3つすべて書け。 

 

 

答 

①   

 ②   

 
 



 

練習 次の各問いに答えよ。 

 

(1) 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＢＣの延長線上に点Ｆをとり，Ａ

とＦ，ＤとＦを結ぶ。ＡＦとＣＤの交点をＥ，ＡＣとＢＥの交点を

Ｇとするとき，△ＥＢＣと面積の等しい三角形を2つすべて書

け。 

 

 

 答   

 
(2) 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＣＤの延長線上に点Ｅをとり，

ＢとＥ，ＡとＥを結ぶ。ＢＥとＡＤの交点をＦ，ＢＤとＣＦの交点

をＧとするとき，△ＦＣＤと面積の等しい三角形を2つすべて

書け。 

 
 

 答   

 

 

(3) 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＢＣ，ＣＤ上に点Ｅ，Ｆをとる。 

ＢＤ//ＥＦであるとき△ＡＢＥと面積の等しい三角形を3つす

べて書け。 

 

 

 

 答   

 
(4) 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＡＤ，ＢＣ上に点Ｅ，Ｆをとる。 

ＡＢ//ＥＦであるとき△ＡＢＦと面積の等しい三角形を3つす

べて書け。 

 

 

 

 答   

 
 



 

面積の等しい三角形【等積変形】 

例題 次の文中の にあてはまることばを書きいれよ。 

● 右の図で，ＡＤ//ＢＣであるとき，△ＡＢＣと ①Ａ Ａ の面積は等しい。このことを

②Ａ Ａ と表す。 

 

★  

底辺がＢＣで，頂点が底辺に平行な直線上にある三角形をみつければよい。 

したがって，△ＡＢＣ =△ＤＢＣ 

       答 ① △ＤＢＣ ② △ＡＢＣ =△ＤＢＣ  

 
 

練習 次の各問いに答えよ。 

 

(1) 下の図で，ＡＤ//ＢＣであるとき，△ＤＢＣと面積の等し

い三角形を書け。 

 

★  

底辺がＢＣで，頂点が底辺に平行な直線上にある三角

形をみつければよい。 

したがって，△ＤＢＣ =△ＡＢＣ 

  答 △ＡＢＣ  

 
(2) 下の図で，ＡＤ//ＢＣであるとき，△ＡＢＤと面積の等し

い三角形を書け。 

 

★  

底辺がＡＤで，頂点が底辺に平行な直線上にある三角形

をみつければよい。 

したがって，△ＡＢＤ =△ＡＣＤ 

  答 △ＡＣＤ  

 

 

(3) 下の図で，ＡＤ//ＢＣであるとき，△ＡＣＤと面積の等し

い三角形を書け。 

 

★  

底辺がＡＤで，頂点が底辺に平行な直線上にある三角形

をみつければよい。 

したがって，△ＡＣＤ =△ＡＢＤ 

  答 △ＡＢＤ  

 
(4) 下の図で，ＡＢ//ＣＤであるとき，△ＡＣＤと面積の等し

い三角形を書け。 

 

★  

底辺がＣＤで，頂点が底辺に平行な直線上にある三角形

をみつければよい。 

したがって，△ＡＣＤ =△ＢＣＤ 

  答 △ＢＣＤ  

 
 



 

面積の等しい三角形【等積変形】 

例題 右の図で，ＡＤ//ＢＣであるとき次の問いに答えよ。 

(1) △ＡＢＣと面積の等しい三角形を書け。 

 

★  

底辺がＢＣで，頂点が底辺に平行な直線上にある三角形をみつければよい。 

したがって，△ＡＢＣ =△ＤＢＣ 

(2) △ＡＣＤと面積の等しい三角形を書け。 

★  

底辺がＡＤで，頂点が底辺に平行な直線上にある三角形をみつければよい。 

したがって，△ＡＣＤ =△ＡＢＤ 

(3) △ＡＢＯと面積の等しい三角形を書け。 

★  

△ＡＢＣ =△ＤＢＣで， 

△ＡＢＯ =△ＡＢＣ −△ＯＢＣ，△ＤＣＯ =△ＤＢＣ−△ＯＢＣ 

したがって，△ＡＢＯ =△ＤＣＯ 

  答 ① △ＤＢＣ ② △ＡＢＤ ③ △ＤＣＯ  

 
 

練習 次の各問いに答えよ。 

 

(1) 下の図で，ＰＳ//ＱＲであるとき次の問いに答えよ。 

 
① △ＳＱＲと面積の等しい三角形を書け。 

② △ＰＱＳと面積の等しい三角形を書け。 

③ △ＳＯＲと面積の等しい三角形を書け。 

★  

① 底辺がＱＲで，頂点が底辺に平行な直線上にある 

三角形をみつければよい。 

したがって，△ＳＱＲ =△ＰＱＲ 

② 底辺がＰＳで，頂点が底辺に平行な直線上にある 

三角形をみつければよい。 

したがって，△ＰＱＳ =△ＰＲＳ 

③ △ＳＱＲ =△ＰＱＲで， 

△ＳＯＲ =△ＳＱＲ−△ＯＱＲ， 

△ＰＯＱ =△ＰＱＲ−△ＯＱＲ 

したがって，△ＳＯＲ =△ＰＯＱ 

 

答 

① △ＰＱＲ ② △ＰＲＳ  

 ③ △ＰＯＱ     

 

 

(2) 平行四辺形ＡＢＣＤの対角線の交点をＯとするとき，次

の問いに答えよ。 

 

① △ＡＢＣと面積の等しい三角形を3つすべて書け。 

② △ＡＢＯと面積の等しい三角形を3つすべて書け。 

★  

① △ＡＢＣ △ＣＤＡであるから，△ＡＢＣ =△ＣＤＡ 

底辺がＢＣで，頂点が底辺に平行な直線上にある 

三角形をみつければよい。 

よって，△ＡＢＣ =△ＤＢＣ 

また，△ＤＢＣ △ＢＤＡであるから，△ＤＢＣ =△ＢＤＡ

したがって，△ＡＢＣ =△ＤＢＣ =△ＢＤＡ =△ＣＤＡ 

③ ＡＯ =ＣＯだから，△ＡＢＯ =△ＣＢＯ 

また，ＢＯ =ＤＯだから，△ＡＢＯ =△ＡＤＯ 

△ＣＢＯ =△ＣＤＯ 

したがって，△ＡＢＯ =△ＢＣＯ =△ＣＤＯ =△ＤＡＯ 

 

答 

① △ＤＢＣ，△ＢＤＡ，△ＣＤＡ  

 ② △ＢＣＯ，△ＣＤＯ，△ＤＡＯ  

 
 



 

練習 次の各問いに答えよ。 

 

(1) 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＢＣの延長線上に点Ｆをとり，Ａ

とＦ，ＤとＦを結ぶ。ＡＦとＣＤの交点をＥ，ＡＣとＢＥの交点を

Ｇとするとき，△ＥＢＣと面積の等しい三角形を2つすべて書

け。 

 

★  

まず，底辺がＣＥで，頂点が底辺に平行な直線上にある

三角形をみつける。 

よって，△ＥＢＣ =△ＥＡＣ 

また，△ＡＣＦ =△ＤＣＦで， 

△ＥＡＣ =△ＡＣＦ−△ＥＣＦ， 

△ＥＤＦ =△ＤＣＦ−△ＥＣＦ 

よって，△ＥＡＣ =△ＥＤＦ 

したがって，△ＥＢＣ =△ＥＡＣ =△ＥＤＦ 

 答 △ＥＡＣ，△ＥＤＦ  

 
(2) 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＣＤの延長線上に点Ｅをとり，

ＢとＥ，ＡとＥを結ぶ。ＢＥとＡＤの交点をＦ，ＢＤとＣＦの交点

をＧとするとき，△ＦＣＤと面積の等しい三角形を2つすべて

書け。 

 
★  

まず，底辺がＦＤで，頂点が底辺に平行な直線上にある

三角形をみつける。 

よって，△ＦＣＤ =△ＦＢＤ 

また，△ＥＢＤ =△ＥＡＤで， 

△ＦＢＤ =△ＥＢＤ−△ＥＦＤ， 

△ＦＡＥ =△ＥＡＤ−△ＥＦＤ 

よって，△ＦＢＤ =△ＦＡＥ 

したがって，△ＦＣＤ =△ＦＢＤ =△ＦＡＥ 

 答 △ＦＢＤ，△ＦＡＥ  

 

 

(3) 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＢＣ，ＣＤ上に点Ｅ，Ｆをとる。 

ＢＤ//ＥＦであるとき△ＡＢＥと面積の等しい三角形を3つす

べて書け。 

 

 

★  

まず，底辺がＢＥで，頂点が底辺に平行な直線上にある

三角形をみつける。 

よって，△ＡＢＥ =△ＤＢＥ 

次に，底辺がＤＢで，頂点が底辺に平行な直線上にある

三角形をみつける。 

よって，△ＤＢＥ =△ＤＢＦ 

さらに，底辺がＤＦで，頂点が底辺に平行な直線上にあ

る三角形をみつける。 

よって，△ＤＢＦ =△ＡＤＦ 

したがって，△ＡＢＥ =△ＤＢＥ =△ＤＢＦ =△ＡＤＦ 

 答 △ＤＢＥ，△ＤＢＦ，△ＡＤＦ  

 
(4) 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＡＤ，ＢＣ上に点Ｅ，Ｆをとる。 

ＡＢ//ＥＦであるとき△ＡＢＦと面積の等しい三角形を3つす

べて書け。 

 

 

★  

まず，四角形ＡＢＦＥは平行四辺形でだから， 

△ＡＢＦ △ＦＥＡ よって，△ＡＢＦ =△ＦＥＡ 

次に，底辺がＢＦで，頂点が底辺に平行な直線上にある

三角形をみつける。 

よって，△ＡＢＦ =△ＤＢＦ 

また，△ＤＢＦ =△ＤＧＦ +△ＢＧＦ 

△ＢＣＧ =△ＣＧＦ +△ＢＧＦ 

さらに，△ＤＧＦと△ＣＧＦは底辺ＧＦで，頂点が底辺に平

行な直線上にあるので，△ＤＧＦ =△ＣＧＦ 

よって，△ＤＢＦ =△ＢＣＧ 

したがって，△ＡＢＦ =△ＦＥＡ =△ＤＢＦ =△ＢＣＧ 

 答 △ＦＥＡ，△ＤＢＦ，△ＢＣＧ  

 
 

 


